

## 立法会十八题：关爱基金的可持续性

\*\*\*\*\*

以下为今日（六月二十日）在立法会会议上冯检基议员的提问和民政事务局局长曾德成的书面答复：

问题：

据报，由于政府换届在即，为关爱基金（基金）的前景带来不确定性；此外，自二〇一〇年底成立至今，基金实际所收的捐款与向商界筹集 50 亿元的目标一直相距甚远，而当局在去年十一月二日回复本人的质询时表示，会「向社会展示基金实质的成效和成果，争取各界人士认同基金的工作」，以吸引各界的捐款。就此，政府可否告知本会：

（一）去年当局为基金筹集商界捐款的工作和进展为何；可否提供至今已承诺的捐款和实收款额（包括个人／机构捐款者的名单）等资料；基金现时滚存和使用的最新情况为何；至今有否动用存放于香港金融管理局的 50 亿元本金；

（二）当局有否评估，按现时筹集捐款的进度，基金运作的可持续性会否出现问题；会否进一步寻求立法会拨款，以维持利用投资回报支付营运经费的模式；及

（三）当局有否就基金的扶贫成效，运作和可持续性等事宜在政府换届前进行检讨；若有，结果为何；有否就基金过渡和存废等安排，与新一届政府商讨；若有，当局所提供的建议为何？

答复：

主席：

（一）立法会财务委员会于去年五月通过向关爱基金（基金）注资 50 亿元。基金现时获得承诺捐款约 18 亿元，有部分捐款以分期形式，在 3 年内每年交付；至今实在已收捐款约 7 亿 8,000 万元。我们会考虑捐款者的意愿，于适当时候公布捐款者的名单。

基金自成立以来，先后推出 17 个援助项目（注），预计可惠及数十万人／住户，全年预算开支约 10 亿元。截至今年五月底，基金已落实推行其中 12 个援助项目。基金向推行援助项目的部门／机构支付约 2 亿 7,000 万元的款额，并没有动用存放于香港金融管理局的 50 亿元。

(二) 根据基金现时的财务状况，基金运作的可持续性不会出现问题。我们没有计划寻求立法会向基金进一步注资，并会按实际经验持续检讨基金的财务状况。

(三) 基金督导委员会及其辖下委员会一直监察推行援助项目的情况。因应已落实推行的项目的进度，相关部门／机构已就多个项目进行检讨工作。督导委员会在五月举行的会议上，通过支持将4个项目纳入政府恒常资助。

现届政府一直就延续至下届政府的政策与候任行政长官保持沟通。基金会继续落实推行援助项目。

注：立法会财务委员会于去年七月通过向基金额外注资15亿元以推行向新来港人士提供一次性6,000元津贴计划除外。

完

2012年6月20日（星期三）